



Välkomna till SveDems nyhetsbrev mars 2026

Vintern och kylan håller fortfarande i sig, men dagarna blir allt ljusare och vi rör oss stegvis mot vår. I månadens inspirationswebbinarium riktar vi fokus mot de senaste framstegen inom läkemedelsbehandling vid Alzheimers sjukdom. Tisdagen den 3 mars kl. 13.30–14.15 föreläser **Hugo Lövheim**, professor och överläkare vid Norrlands universitetssjukhus samt ledamot i SveDems styrgrupp. Han kommer att ge en uppdaterad genomgång av de nya antikroppsbehandlingarna och redogöra för den senaste utvecklingen inom området. Behandlingarna kan inom en snar framtid bli aktuella att använda inom svensk hälso- och sjukvård.

Regeringen satsar 3 miljoner på SveDem

Regeringen har beviljat SveDem 3 miljoner kronor för insatser inom kommunal verksamhet under 2026. Medlen ger oss möjlighet att satsa extra mycket på valideringsbesök med fokus på kvalitet och dialog med verksamheter. Vi avser också att undersöka möjligheter, innehållsmässigt, tekniskt och juridiskt, att öppna SveDem för nya verksamhetsformer, mer information kommer på SveDems hemsida. Hör av er om ni är intresserade av validering/monitoreringsbesök och om ni är intresserade av mer information om SveDem. Vi hoppas att ännu fler verksamheter ansluter sig och med hjälp av SveDem får stöd i att förbättra vård och omsorg om personer med demenssjukdom. [Här](#) kan ni ta del av regeringens pressmeddelande om bidraget.

Monitorering

För SveDem är monitorering (validering av data) en viktig del i vårt kvalitetsarbete. Syftet är att säkerställa att vi håller hög kvalitet på data i registret. Det gör vi genom att jämföra registreringar i SveDem med journaldokumentationen. Framför allt vill vi säkerställa att det inte förekommer systematiska fel på grund av missförstånd. Vi vill att SveDem skall vara enkelt och tydligt och arbetar ständigt med att förbättra registret. Detta är därför också ett tillfälle för er att ställa frågor och lämna synpunkter till oss som arbetar med SveDem. Välkomna att höra av er till SveDems kansli om ni är intresserade av ett monitoreringsbesök eller om ni vill veta mer om hur det går till. Längre ner i nyhetsbrevet finns en intervju med hemsjukvården i Eda kommun, som blev först ut med att få sina registreringar i HEMO-modulen monitorerade.

Sikta mot stjärnorna

Här kommer en påminnelse om att det fortfarande finns tid kvar att anmäla er till inspirationsdagen Sikta mot stjärnorna, en dag som SveDem arrangerar tillsammans med Svenskt Demenscentrum. Sista dag för anmälan 23/3. Mer information och anmälan hittar ni via [Svenskt Demenscentrum](#).

MÅNADENS INSPIRATIONSWEBBINARIUM

Alzheimerläkemedel-senaste nytt

Tisdagen den 3/3 kl. 13.30-14.15 Hugo Lövheim, professor och överläkare vid Norrlands universitetssjukhus samt ledamot i SveDems styrgrupp berättar om de nya antikroppsbehandlingarna mot Alzheimers sjukdom som nu godkänts och inom kort kan komma att bli tillgängliga i svensk sjukvård. Under föreläsningen resoneras kring behandlingens nytta, risker och kostnader samt de möjligheter och utmaningar de kommer innebära för sjukvården.

Efter presentationen finns möjlighet att ställa frågor och /eller berätta om era egna exempel (kl. 14.00- 14.15).



Hugo Lövheim
Foto: Therese Erixon

Vi bjuder på kunskap, tips och inspiration!

VÅRENS WEBBINARIER 2026

INSPIRATION

7/4 kl. 13.30-14.15 **Alkohol och kognition.** Theofanis Tsevis, MD, MSc, specialistläkare i geriatrik, Karolinska Universitetssjukhuset.

5/5 kl. 13.30-14.15 **Kritiska punkter vid tidigt debuterande kognitiv sjukdom.** Malin Aspö MD, specialistsjuksköterska i vård av äldre, demenssjuksköterska, Huddinge kommun.

INTRODUKTION TILL SVEDEM FÖR SÄBO/HEMO (HEMSJUKVÅRD MED OMSORGSINSATSER)

12/3 kl. 13.30-14.30 HEMO 26/3 kl. 13.30-14.30 SÄBO

20/5 kl. 13.30-14.30 HEMO 28/5 kl. 13.30-14.30 SÄBO

INTRODUKTION TILL SVEDEM FÖR PRIMÄRVÅRD OCH SPECIALISTVÅRD

3/3 kl. 15.00-16.00

19/3 kl. 13.30-14.30

21/5 kl. 13.30-14.30

INTRODUKTION TILL SVEDEM FÖR CHEFER OCH LEDARE

4/6 kl. 13.30-14.30 Introduktion för chefer och ledare inom kommunala verksamheter.

5/6 kl. 13.30-14.30 Introduktion för chefer och ledare inom primärvård och specialistvård.

För mer information och anmälan till samtliga webinarier:

[Klicka här för att komma till vår hemsida>](#)

eller använd QR-koden till höger



Först i landet med monitorering av HEMO-modulen

Eda kommun i Värmland, med cirka 8 500 invånare, har varit ansluten till SveDem sedan 2016 och använt modulen för särskilt boende. Sedan cirka 1,5 år tillbaka används även SveDems hemsjukvårdsmodul (HEMO) för uppföljning av personer med kognitiv sjukdom/ demenssjukdom som bor kvar i ordinärt boende med stöd från hemsjukvård och hemtjänst.

I kommunen finns ett kognitivt team inom hemsjukvården som arbetar med denna patientgrupp. Teamet består av en sjuksköterska, en Silviasyster, en undersköterska och en biståndsbedömare. Arbetsterapeut och fysioterapeut kopplas in vid behov. I nuläget följs 46 patienter. Nu är Eda kommun först i landet med att genomföra en monitorering av HEMO-modulen.



Carina Borén och Maria Johansson redo för dagens insatser. Foto: privat

Inspirerades under möte och tog chansen

Maria Johansson, Silviasyster, och Carina Borén, sjuksköterska i teamet, berättar att idén växte fram under ett möte med Carina Stenmark, koordinator för SveDem i Värmland och Dalarna. Under mötet informerades om möjligheten att genomföra monitorering på enheter som ett sätt att kvalitetssäkra arbetet. Maria och Carina beskriver att de blev inspirerade och såg det som en möjlighet att säkerställa att de registrerade korrekt i SveDem och att de inte missuppfattat några frågor.

Så gick monitoreringen till

Inför monitoreringen valdes tio slumpmässiga registreringar i SveDem ut av Carina Stenmark. Maria och Carina beskriver att ingen annan förberedelse gjordes inför besöket. Under förmiddagen genomfördes en systematisk genomgång. Carina Stenmark läste från utskrivna registreringar i SveDem. Samtidigt gick Maria och Carina igenom motsvarande uppgifter i patienternas journaler för att se om alla uppgifter fanns med eller om frågor missuppfattats. Genomgången tog cirka en förmiddag.



Carina och Maria under eftermiddagens genomgång av monitoreringen. Även Maria Kröjtz undersköterska i teamet finns med på den andra bilden. Foto: Carina Stenmark

Resultat och lärdomar

Under eftermiddagen samlades hela teamet för en återkoppling. Då gick man igenom resultatet av monitoreringen samt enhetens resultatrapporter. Den övergripande bedömningen visade god överensstämmelse mellan patientjournal och register berättar Maria och Carina. Men en fråga märkte de att de hade missuppfattat. Det var en riskbedömning som hade genomförts men frågan hade missuppfattats så att den hade registrerats som ej utförd i SveDem.

Maria och Carina beskriver att monitoreringen blev ett viktigt lärandetillfälle för hela teamet. Det gav ett kvitto på att frågorna SveDem har uppfattats rätt och att arbetssättet med dokumentationen i det nya journalsystemet fungerade för att registreras i SveDem. Det som monitoreringen framför allt gav var inspiration och motivation – och en tydlig vilja att fortsätta utveckla arbetet för att skapa en ännu bättre vård för patienterna. Monitoreringen har också gett ringar på vattnet och bidragit till att teamet vill arbeta ännu mer aktivt med de andra kvalitetsregistren. Arbetet i SveDem är en viktig del av verksamhetens kvalitetsarbete, tillsammans med Senior alert och BPSD-registret. Registren kompletterar varandra och är tillsammans nödvändiga verktyg för att bedriva en god, strukturerad och sammanhållen vård för personer med kognitiv sjukdom i ordinärt boende. Nästa steg är att presentera SveDems resultatrapporter på en arbetsplatsträff (APT) och därefter arbeta med regelbunden uppföljning av resultaten.

Vill ni ha ett monitoreringsbesök?

Välkomna att höra av er till SveDems kansli om ni är intresserade eller önskar mer information.

INFORMATION

Har du frågor om SveDem?

Sista tisdagen varje månad mellan kl. 09.00 och 09.30 bjuder SveDem in till digital förmiddagsfika via Teams. Här får du möjlighet att ställa frågor till SveDems koordinators, lyfta funderingar eller komma med synpunkter. Ingen föransmälan behövs – länk publiceras på SveDems hemsida dagen innan.



Anslutna enheter som byter namn eller huvudman

Vi har upptäckt att anslutna enheter inte alltid informerar oss om namnbyten. Tänk även på att enheter som bytt huvudman (och organisationsnummer) behöver teckna ett nytt avtal med SveDem.

SVEDDEM I SIFFROR

Primärvårdsenheter: 934

Specialistmottagningar: 58 av 58

Kommunala enheter: 3081 i 162 kommuner
varav

anslutna **HEMO-enheter:** 214 i 43 kommuner

Antal unika personer i SveDem: 145 940

SveDem - Svenska registret för kognitiva sjukdomar/demenssjukdomar

www.svedem.se

✉ svedem.karolinska@regionstockholm.se

☎ 08-123 897 83